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مرکز مشاوره تحصیلی

راه روشن

دو کرة رسانای باردار مشابه دارای بارهای  و  هستند. اگر دو کره را با یکدیگر تماس دهیم، در این‌صورت  الکترون بین دو

کره مبادله می‌شود. اندازة بار هر یک از کره‌ها بعد از تماس چند میکروکولن است؟
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اختلاف پتانسیل دو سر یک لامپ و مقاومت آن است. در مدت زمان 5 دقیقه، چه تعداد الکترون از هر مقطع سیم این لامپ

می‌گذرد؟ ) و دما، ثابت است.(
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 به یک جسم رسانای دارای بار مثبت، تعدادی الکترون می‌دهیم. در این حالت، اندازه بار جسم نسبت به حالت اول 25 درصد کاهش

یافته و علامت آن نیز تغییر می‌کند. اگر بار نهایی جسم  شده باشد، جسم چه تعداد الکترون دریافت کرده است؟
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در شکل مقابل، هر یک از بارهای الکتریکی مشابه  چند میکروکولن باشد تا برایند نیروهای وارد بر هر یک از بارها صفر باشد؟
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،  و  مطابق شکل زیر بر روی یک خط راست قرار گرفته‌اند. بزرگی برایند نیروهای الکتریکی وارد بر بار  چند برابر سه بار نقطه‌ای 

بزرگی برایند نیروهای الکتریکی وارد بر بار  است؟
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مطابق شکل زیر، سه ذره باردار در فواصل مساوی روی محیط نیم‌دایره‌ای به شعاع قرار دارند. اگر بار نقطه‌ای  را در مرکز

نیم‌دایره قرار دهیم، اندازه نیروی الکتریکی خالص وارد بر بار از طرف 3 بار دیگر چند نیوتون است؟ 

         

                               

           

63 cm= +1 μCq4
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دو بار الکتریکی نقطه‌ای  و  در فاصله  از هم قرار دارند. بار  چند میکروکولن باشد تا اگر هر سه بار در یک

امتداد قرار گیرند، هر سه بار در حال تعادل باشند؟
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مطابق شکل مقابل بارهای الکتریکی نقطه‌ای  در دو سر وتر یک مثلث قائم‌الزاویه متساوی‌الساقین ثابت شده‌اند. در وسط

وتر مثلث بار نقطه‌ای  را قرار می‌دهیم تا برایند میدان‌های الکتریکی در رأس قائمه مثلث صفر شود، بار  چند میکروکولن است؟
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چهار بار الکتریکی نقطه‌ای مطابق شکل زیر در رأس‌های یک مربع به ضلع  قرار دارند. بزرگی و جهت میدان الکتریکی برایند در مرکز

مربع کدام است؟ 
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نمودار تغییرات اندازة میدان الکتریکی ناشی از بار نقطه‌ای  برحسب فاصله از آن، مطابق شکل زیر است. اگر بار  در فاصلة

یک متری از این بار قرار ‌گیرد، چه نیرویی برحسب نیوتون به آن وارد می‌شود؟
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، معلق بوده در یک میدان الکتریکی یکنواخت که راستای آن قائم و به سمت زمین است، ذره‌ای به جرم و اندازه بار الکتریکی 

و به حال تعادل قرار دارد. اندازه میدان الکتریکی برحسب و نوع بار الکتریکی ذره کدام است؟
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50 و منفی4(50 و مثبت3(0/05 و منفی 2(0/05 و مثبت1(

مطابق شکل ذره‌ای با بار  را در مسیر نشان داده شده در میدان الکتریکی یکنواخت از نقطه  تا نقطه  جابه‌جا‌ می‌کنیم. اگر

انرژی پتانسیل الکتریکی ذره در جابه‌جایی 12 میلی‌ژول تغییر کند، بزرگی میدان چند  است؟ 
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مطابق شکل زیر، در فاصله بین دو صفحه رسانای موازی، اگر بار الکتریکی نقطه‌ای  را از نقطه  به نقطه  منتقل کنیم، کار

نیروی میدان الکتریکی بر روی آن چند میلی‌ژول است؟
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( = 2cm)AB¯ ¯¯̄¯̄¯̄
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مطابق شکل زیر، ذره‌ای با بار  و جرم 1/6g، در نقطه A با تندی  در جهت خطوط میدان الکتریکی یکنواختی به بزرگی

، پرتاب شده و در نقطه B متوقف می‌شود. فاصله میان نقطه A و B بر حسب میلی‌متر کدام است؟ )از مقاومت هوا چشم‌پوشی

) کنید و 
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، برابر با قرینه تحت کدام یک از شرایط زیر، تغییر انرژی پتانسیل الکتریکی یک ذره باردار در یک جابه‌جایی معین در میدان الکتریکی 

کار انجام شده توسط نیروی الکتریکی در همان جابه‌جایی است؟
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→

فقط میدان یکنواخت و جابه‌جایی در راستای خطوط میدان1(

فقط میدان یکنواخت و هر جابه‌جایی دلخواه در خطوط میدان2(

برای هر میدان الکتریکی و هر جابه‌جایی دلخواه در خطوط میدان3(

برای هر میدان الکتریکی و جابه‌جایی فقط در راستای خطوط میدان4(

B تا نقطه A مطابق شکل زیر، بار نقطه‌ای  را بر روی عمودمنصف خط واصل دو بار الکتریکی نقطه‌ای هم‌اندازه و ناهم‌نام، از نقطه

جابه‌جا می‌کنیم. کار نیروی الکتریکی وارد بر بار نقطه‌ای  در این جابه‌جایی چگونه است؟

 

16> 0q0
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مثبت1(

منفی2(

صفر3(

ابتدا مثبت و سپس منفی4(

 B رها می‌شود. تندی این گلوله هنگامی که به نقطة A و جرم 2 میلی‌گرم از نقطة  در شکل مقابل گلوله‌ای با بار الکتریکی 

می‌رسد، چند متر بر ثانیه است؟ )از نیروی وزن وارد بر گلوله و نیروهای اتلافی صرف‌نظر شود.(
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، ذره بارداری در جهت خط‌های میدان از نقطه A تا نقطه B جابه‌جا می‌شود. اگر انرژی در یک میدان الکتریکی یکنواخت به بزرگی 

پتانسیل الکتریکی این ذره در نقاطA  و B به‌ترتیب برابر با  و  و فاصله A تا B برابر با 20cm باشد، بار الکتریکی این ذره

بر حسب میکروکولن کدام است؟
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 ذره‌ای با بار الکتریکی  و جرم  در یک میدان الکتریکی یکنواخت افقی از نقطه‌ A با پتانسیل الکتریکی  با

تندی اولیه‌  در راستای خطوط میدان الکتریکی پرتاب می‌شود. اگر در نقطه ‌ B جهت حرکت ذره عوض شود  برابر با چند

ولت است؟ )از تاثیر نیروی گرانش بر ذره صرف نظر کنید.(
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m
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مطابق شکل زیر، دو بار الکتریکی نقطه‌ای ناهم‌نام اما هم‌اندازه در فاصلة از هم قرار دارند. با حرکت از نقطة به سمت نقطة در امتداد

خط واصل دو بار، پتانسیل الکتریکی نقاط چگونه تغییر می‌کند؟

20dAB

کاهش می‌یابد.2(افزایش می‌یابد.1(

با توجه به شرایط، هر سه حالت ممکن است رخ دهد.4(ثابت می‌ماند.3(

در شکل )1( گلوله فلزی باردار A به جداره داخلی ظرف فلزی در بسته و در شکل )2( همان گلوله فلزی باردار A به جداره خارجی ظرف

فلزی در بسته تماس داده می‌شود. در مقایسه اندازه بار ظرف در شکل‌های )1( و )2( پس از تماس به‌ترتیب کدام گزینه صحیح است؟

)هر دو ظرف در ابتدا خنثی هستند.(
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)1= ≠ 0q1 q2

)2>q1 q2

)3>q2 q1

)4= = 0q1 q2

اگر اختلاف پتانسیل الکتریکی دو سر خازنی به ظرفیت را 1/5 برابر کنیم، انرژی ذخیره شده در آن نسبت به حالت قبل افزایش

می‌یابد. در این‌صورت، بار الکتریکی ذخیره شده در این خازن نسبت به حالت قبل چند میکروکولن افزایش یافته است؟ )در اثر افزایش

اختلاف پتانسیل الکتریکی، پدیدة فروشکست رخ نمی‌دهد.(

224μF1000μJ

)140 5–√)220 2–√)340)460

خازن تختی را به یک باتری با اختلاف پتانسیل وصل می‌کنیم. در این حالت ظرفیت خازن است. اگر این خازن را از باتری جدا کرده

 الکتریکی رخ و به باتری دیگری با اختلاف پتانسیل وصل کنیم، ظرفیت خازن در این حالت کدام است؟ )پدیده فروشکست 

نمی‌دهد.(  
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بار الکتریکی ذخیره شده در یک خازن برابر با است. اگر بار خازن  درصد افزایش یابد، انرژی ذخیره شده در آن افزایش

می‌یابد. ظرفیت این خازن چند میکروفاراد است؟ )پدیدۀ فروریزش رخ نمی‌دهد.(   

244μC5010μJ

)11)22)30/1)40/5

اگر صفحات یک خازن تخت شارژ شده را که بین صفحات آن هوا وجود دارد و از مولد جدا شده است، به یکدیگر نزدیک کنیم، به‌ترتیب

از راست به چپ، ظرفیت خازن و انرژی الکتریکی ذخیره شده در آن چگونه تغییر می‌کند؟
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کاهش، کاهش2(افزایش، افزایش1(

کاهش، افزایش4(افزایش، کاهش3(

خازنی مسطح و باردار که از مولد جدا شده است دارای ظرفیت است. اگر بار الکتریکی را از صفحه منفی خازن جدا کرده و به

صفحه مثبت منتقل کنیم، انرژی ذخیره شده در خازن به اندازه کاهش می‌یابد. بار اولیه خازن چند میلی‌‌کولن بوده است؟ )با جابه‌جا

کردن بارها، علامت بار صفحات خازن تغییر نمی‌کند.(

266 μF−6 mC

9 J

)16)26 × 10 −3)312)412 × 10 −3

بزرگی میدان الکتریکی حاصل از بار نقطه‌ای  در فاصله  از آن برابر  است. اگر 20 درصد از اندازه بار کاسته شود و فاصله از بار  به

اندازه 25 درصد افزایش یابد، بزرگی میدان الکتریکی در حالت جدید چند برابر  می‌گردد؟
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اگر در شکل زیر، بزرگی میدان الکتریکی برایند ناشی از بارهای و در نقطة برابر با  نیوتون بر کولن باشد، اندازة بار چند

نانوکولن است؟

28q1q2A900 2–√q1

(k = 9 × )10 9 N.m2

C 2
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)28
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،  درصد انرژی خازن  است.  چقدر است؟ در مدارهای زیر، انرژی خازن  29C120C2
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دو سر خازنی را که دی‌الکتریک آن هوا است به دو سر یک باتری وصل می‌کنیم و انرژی الکتریکی ذخیره شده در آن می‌شود. اگر در

حالتی که به باتری وصل است فاصله بین دو صفحه را 2 برابر کنیم، انرژی ذخیره شده در آن می‌شود. ولی اگر همان خازن اولیه را از

باتری جدا کرده و سپس فاصله بین دو صفحه را 2 برابر کنیم، انرژی آن می‌شود. حاصل  کدام است؟
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